



西安交通大学 第二附属医院(西北医院)
The Second Affiliated Hospital Of Xi'an Jiaotong University (Xibei Hospital)

党史学习教育简报

简报

本期导读

第4期
2021年6月

● 【医院要闻】

1

● 【支部行动】

7

● 【办实事】

9

党史学习教育简报组编



【医院要闻】

- **为全运加油 为时代喝彩。**5月20日，我院十四届全运会医疗保障小组前往西北大学体育馆，参观了比赛场所、医务室，与西北大学校医院院领导就医疗保障工作进行正式商讨，并针对全运会运动员受伤进行了一场模拟演练。
- **俩闺蜜“蝴蝶”同患肿瘤，腔镜微创巧切除。**近日普外四病区王志东副教授和黎跃华主治医师医疗组，借助腔镜微创、创面修复、美容手术等多种新技术，5月13日和5月17日在该院大明宫院区分别为一对年轻的女闺蜜成功实施腔镜微创“蝴蝶”（甲状腺）肿瘤切除术。术中由王志东副教授主刀，黎跃华主治医师、金鑫医师、王小飞医师等术中协助，经过胸部皮下使用膨胀液巧妙建立3个腔镜操作隧道，顺利完成手术。甲状腺微创手术结束后，为预防胸部较长的腔镜隧道术后出血、脂肪液化等常见并发症，医疗小组采用了胸部负压吸引的创面修复技术消除了这些并发症，实现了病人颈部体表暴露部位无刀痕的目的，达到了美容效果。
- **皮肤病院耿松梅教授再次当选中国医师协会皮肤科医师分会罕见病/遗传病学组组长。**5月22日，中国医师协会皮肤科医师分会（CDA）春季高峰论坛暨CDA第六届委员第一次常委工作会议在重庆召开。

我院皮肤病院常务副院长耿松梅教授作为常委再次当选中国医师协会皮肤科医师分会罕见病/遗传病学组组长，皮肤病院王晓鹏副主任医师担任罕见病/遗传病学组委员兼秘书。在常委会之前，中国医师协会皮肤科医师分会青年委员会隆重成立，全国共有青年委员50人，我院王晓鹏副主任医师入选青年委员。

- 我院举办2021届全体毕业生合影活动。5月19日，我院组织即将毕业的2021届临床医学全体本科、硕士、博士、住院医师规范化培训学员400余人在医院南院操场参加了毕业合影留念活动。今年我院共有191名本科生、120名硕博士研究生和100余名住院医师规范化培训学员毕业。
- 儿童病院举办第四届丝路儿童呼吸健康高峰论坛会议。5月21-22日，由陕西省保健学会儿童哮喘防治专委会主办，我院儿童病院和《中国儿童保健杂志》编辑部承办的“第四届丝路儿童呼吸健康高峰论坛暨全省儿科呼吸疾病诊治新进展学习班”在我院大明宫院区14楼会议厅举办。
- 我院圆满完成2021年陕西省住院医师规范化培训临床实践技能考核工作。按照国家卫生健康委员会统一安排，由陕西省卫生健康委员会统一安排部署，省住培管理中心安排实施的2021年度住院医师规范

化培训（简称“住培”）临床实践技能考核工作于5月24日圆满结束。我院作为陕西省住培结业考核考点之一，此次负责承担全省外科、骨科、神经外科、泌尿外科、胸心外科五个专业共计215名住培医师的临床实践技能考核工作，同时组织院内专家为全省临床病理科、儿外科、康复医学科、儿科、神经内科五个专业的第一二站考核进行了命题。

- 我院举办首届男护士发展沙龙。为提升我院男护士群体凝聚力，同时为全院男护士搭建互相交流的平台，5月23日上午，由我院男护士工作小组组织的以“凝心聚力 扬帆起航”为主题的男护士发展沙龙在我院综合大楼6楼会议室举办。本次沙龙特别邀请到陕西省唯一“南丁格尔”奖获得者、我院护理部主任杨惠云及护理部副主任孔德玲出席，全院在职男护士参加沙龙活动。
- 我院召开国考手术指标改进相关工作推进会。为了促进我院国考手术相关指标提升，5月26日上午，医务部在门诊综合大楼六楼示教室组织召开医疗相关工作推进会。会议由高亚副院长主持，全院手术科室负责人及相关人员近20人参会，李宗芳院长出席会议并讲话。
- 陕西省药理学会老年病药物专业委员会成立大会成功召开。5月30日，由陕西省药理学会主办，我院承

办的“陕西省药理学会老年病药物专业委员会”成立大会在古城西安召开。我院党委书记巩守平致辞。经过大会的选举，我院老年呼吸内分泌科郑华东副教授当选第一届主任委员，姬媛媛副教授、王俊红副教授、王志东副教授当选副主任委员，会议同时选举成立了第一届青年委员会，我院老年消化外科王志东副教授当选青年委员会主任委员，中医科党慧敏副教授当选青年委员会副主任委员兼秘书长。

- **临床技能中心圆满完成2021届临床医学本科毕业考试工作。**按照医学部的统一安排，5月27日到30日，我院组织完成了2016级临床医学专业五年制、5+3规培和西安医学院联合培养实验班，共212名学生的毕业考试工作。本次考试采用8站客观结构化临床考试（OSCE）的模式，分三个时段进行。考试期间医学部人才培养处王渊副处长、我院刘原副院长、校教学督导纪宗正教授，教务部马肖容主任和周戬平副主任对考试过程进行了巡查督导。
- **17级本科生临床实习动员大会圆满结束。**5月27日晚，2017级5年制及5+3规培班临床实习动员大会暨授胸牌仪式在第一教室召开。刘原副院长做了题为“努力成为合格的临床医生”动员报告，学科系主任和老师们都分别介绍了各学科的实习特点，周戬平副主任针对48周实习进行了详细安排、布置、要

求，随后举行了授胸牌及实习手册仪式。

- 消化内科举办永保“肠安”——炎症性肠病医护学术交流会。为加强多学科的交流，培养临床医师缜密的临床思维能力，强化学科建设和人才队伍建设，进一步提高医疗质量，近日，由消化内科承办的永保“肠安”——炎症性肠病医护学术交流会在西二楼八楼会议室举行，来自省内多家医疗机构的消化内科骨干人员参加了会议。
- 黄绍平教授当选为陕西省抗癫痫协会儿童神经系统疾病与癫痫专委会主任委员。5月30日，陕西省抗癫痫协会儿童神经系统疾病与癫痫专委会成立，我院黄绍平教授当选为主任委员。在成立大会上，进行了华山论孺分论坛的研讨和学习。我院杨琳教授担任专委会副主任委员，吕健教授担任专委会顾问。专委会委员共50余名，覆盖全省各级医疗机构。
- 小儿外科举办“与爱同在 欢度六一”主题活动。为了庆祝“六一国际儿童节”，让病区的小朋友度过一个快乐而有意义的节日，同时创造医患互动交流的机会，我院小儿外科特意为孩子们准备了亲子卡通折纸游戏和绘画活动。医护人员精心布置，挂上可爱的节日小卡片，为小朋友们制造七彩斑斓的梦幻现场。

- 我院药品快速入库平台正式启用。经过一年多的努力和一个月试运行，我院药品快速入库平台系统于2021年5月底正式上线启用。该项目的顺利实施大大提升了我院药品入库速度和准确度，药师将更多的时间、精力用于药品养护、管理等工作，保证了药品质量和临床用药需求。
- 我院耳鼻喉科成功完成国内首例成骨不全症合并双侧耳蜗型耳硬化症患者的双侧人工耳蜗植入。日前，我院耳鼻咽喉头颈外科病院完成了国内首例成骨不全症合并双侧耳蜗型耳硬化症患者的双侧人工耳蜗植入手术，患者恢复良好已出院。为了提高患者生活质量，在张晓彤及马伟军教授团队讨论后，决定给予患者双侧人工耳蜗植入，并为患者申请了陕西省“聪慧”耳蜗免费项目，减轻患者家庭负担。术前检查示患者双侧耳蜗硬化，“双轨征”明显，双侧圆窗龛骨化明显，解剖结构难于辨认，手术难度极大。在充分预案后，团队成功完成了患者双侧人工耳蜗植入，术中测试电极反应良好，术后复查X片示双侧电极植入良好。
- 我院获批中国康复医学会继续教育培训基地。近日，我院等19家单位获批“中国康复医学会继续教育培训基地”，并授予牌匾与证书。这是继2020年获批成为中国康复医学会吞咽障碍康复专科培训基

地后，康复医学科团队再创佳绩。

【支部行动】

- 党团共建传薪火 青春奋斗正当时——我院开展“学史明理 思想先行”党史学习教育实践暨宝鸡义诊交流活动。在建党一百周年来临之际，为把党史学习教育融入到“为民办实事”的社会实践中去，进一步深入推动党史教育走深走实，5月22日，我院党委、团委组织我院党团员青年赴宝鸡开展为期两天的“学史明理、思想先行”党史学习教育实践暨宝鸡义诊交流活动。此次活动共计10余个学科，40余名青年党员、团员共同参与。通过义诊和参观学习相结合的方式，积极引导医务人员牢固树立为人民服务宗旨，认真学党史、悟思想、办实事，充分发挥优势医疗资源，践行全心全意为人民服务宗旨。将党史学习教育与维护人民群众身心健康相结合，真正为群众办实事。活动结束后，党团员青年们纷纷表示要在继承党的先进经验基础上，办实事、开新局，为医院发展、为卫生健康事业发展贡献力量，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。
- 【学史明理 思想先行】二附院收看学习西安交大第五期党史和习近平新时代中国特色社会主义思想专题学习培训报告。5月26日上午，西安交通大学举办第四期党史和习近平新时代中国特色社会主义思想

专题学习，特别邀请管晓宏院士作主题为“绿色的呼唤与希望”的专题报告。西安交大党委副书记赵昌昌主持报告会。我院将该讲座作为党委中心组学习内容，组织中心组成员观看学习。我院主要领导现场听讲，其他院领导及院党史学习教育领导小组办公室成员在我院分会场宗濂会议室在线观看学习报告。

- **学党史 办实事 离退休党总支在行动。**在全党轰轰烈烈开展党史学习教育活动的热潮中，我们即将迎来中国的传统节日端午节。我院党政领导和院工会历来非常重视离退休人员的福利待遇，敬老爱老，身先士卒。今年，医院又决定提前为离退休职工发放端午节慰问品。离退休党总支和党支部一班人，通过自己的辛勤劳动，把医院的关怀和温暖送到老师们的手中。
- **【学史明理 思想先行】麻醉手术党支部听韩新生教授讲党课。**5月28日，麻醉手术科全体党员在综合大楼听韩新生教授讲“学党史 悟思想 谋发展”的党课。韩教授从中国重大历史事件、形成的重要思想、如何谋划高质量发展三个方面给党员分别进行了详细的阐述。
- **传承红色精神 践行白衣天职——急诊科 中医科党支部延安红色之旅。**近日，急诊科党支部、中医科

党支部在急诊科裴红红支部书记的组织带领下，一行40人踏上延安红色教育之旅。在南泥湾站，由延安市委组织部干部教育学院王珺霞副教授在庄严的党徽下为支部党员们上了一堂生动的主题党课——“自力更生 艰苦奋斗的南泥湾”。党员们还相继参观了延安革命纪念馆、枣园革命旧址等。本次活动不但学习了延安精神，重温了党史，也更加凝聚起了红色精神的磅礴力量。

【办实事】

- **核医学科在未央区炕底寨社区开展义诊活动。** 5月22日上午，核医学科在未央区炕底寨社区开展以“义诊进社区 温暖入人心”为主题的义诊活动，此次活动主要为社区居民进行了甲状腺功能减退、甲状腺功能亢进、甲状腺结节、甲癌疾病的科普讲座宣传以及甲状腺的触诊、血压、脉搏测量方面的检查，并发放了甲状腺相关内容的宣传手册。
- **学工部走访就业单位参加学术会议。** 为进一步加强学生就业工作，5月21日-23日，受潍坊市第二人民医院邀请，我校医学部共11名师生赴潍坊走访就业单位、参加呼吸康复学术会议。我院学工部王欢老师带队，3名硕士生一行参加此次走访活动。
- **对口支援不负医者担当 生死时刻彰显精诚合作——**

我院普外科杨屹副主任医师对口支援工作纪实。为深入贯彻陕西省卫健委“万名医师支援县医院”项目精神，提升基层医疗服务能力，我院普外科杨屹副主任医师作为对口支援医疗队队员，在子长市人民医院已开展工作近三个月。4月20日21点23分，子长市医院急诊科接诊一名腹部闭合性损伤患者，患者失血性休克明显，病情异常凶险。杨屹副主任医师接到电话联系后立即主持抢救工作。抢救工作历时2个多小时，目前患者已顺利出院。近日，杨屹副主任医师与子长市人民医院普外科精诚合作，成功抢救了一例肠系膜上静脉破裂大出血急危重患者，进一步提高了子长市医院的医疗服务能力，同时也提升了我院在当地的影响，为两院深度合作开拓了更为广阔的空间。

- 普通外科举办“国际甲状腺知识宣传周”线下医患交流会。5月26日，普外科举办“国际甲状腺知识宣传周”线下医患交流会，此次活动由普外科副主任马建仓教授主持并授课，活动邀请我院核医学科宁宁副教授、普外科赖婧玥副护士长，从甲状腺基础知识、¹³¹I治疗以及术后护理等各个方面用通俗易懂、生动形象的PPT为患友们进行甲状腺的科普讲座及公益咨询，对患者提出的问题进行细致解答。
- 药学部举办第六届用药安全义诊活动——关注药害事件 守护妇儿健康。近日，药学部在门诊大厅举办

第六届主题为“关注药害事件，守护妇儿健康”义诊活动。为防范妇儿用药风险，保障妇儿生命安全与身体健康。药学部8位临床药师参加了义诊，涵盖抗凝用药、抗感染用药、消化疾病用药、疼痛用药、儿童用药、妊娠哺乳期用药等10余个疾病领域，共为100余名患者提供了用药咨询服务。在咨询现场发放合理用药科普资料100余份，涉及日常生活中常见用药问题，不少患者前来收集和问询。

- **合理膳食 营养惠万家——二附院举办全民营养周系列活动。**5月17-23日是第七届全民营养周，今年主题为“健康中国 营养先行 合理膳食 营养惠万家”“珍惜盘中餐 粒粒助健康”。为响应陕西省卫健委、陕西省营养学会开展丰富多彩、群众互动性强的传播活动倡导，在医院的大力支持下，临床营养科积极组织，在医院、餐厅、幼儿园开展了一系列丰富的线上线下营养周主题宣传及公益科普活动。医院大力支持，积极宣传动员，全员参与活动。期间全院有168人次参与相关义诊、科普讲座等宣传活动，参加人数，活动次数及内容丰富度达到新高。
- **“精准诊疗 专病专治”大型义诊活动圆满结束。**5月6日至26日，在院领导及各级领导的支持下，门诊部组织开展了专病门诊大型义诊活动，受到了广大患者的普遍欢迎和好评。此次活动历时三周，共

70余个专病门诊分十一次开展了义诊活动，总计服务患者上千余人次。参与义诊的医护人员都非常耐心仔细，在给患者诊疗疾病的同时，也为他们讲解一些常见病、高发病的预防及注意事项，从而改变患者日常生活中不良的生活方式，增强疾病预防意识，建立正确的健康观念。

- 院团委举办青年讲堂第十九期。5月28日下午，院团委在南院宗濂会议室举办青年讲堂第十九期：《少儿英语学习那些事儿——宝妈的助攻策略漫谈》，本次讲座特邀请到来自西北大学公共管理学院团委书记陈露担任主讲老师，近30名团员青年参加了此次活动。
- 关爱生命就在身边——西安交通大学第二附属医院急诊科开展急救知识进幼儿园活动。为提升幼儿园保育教师专业素养，增强安全护理意识，加强幼儿园安全工作的管理，近日，应西安市第一保育院邀请，我院急诊科护理团队为该院153名教职工举办了一场生动而有意义的急救知识讲座。此次活动是急诊开展“急救知识进社区、进校园、进企事业单位”系列活动之一，为幼儿园老师与工作人员在日常工作中更好地做好幼儿保健工作、及时发现突发情况，并予以及时、有效处理提供了帮助。
- 呼吸与危重症医学科开展2021年世界无烟日义诊活

动。今年5月31日是第34个世界无烟日，主题为“承诺戒烟”。每年的世界无烟日，我院呼吸与危重症医学科都要组织义诊活动，旨在普及烟草相关危害知识，指导吸烟人群科学戒烟。5月31日，在医院办公室、门诊办公室配合下，由我科杨拴盈主任带队，在门诊住院综合大楼一楼进行了第34个世界无烟日义诊活动。义诊现场，发放了戒烟知识手册，耐心向前来咨询的吸烟者及家属讲解了吸烟的危害性，以及如何科学戒烟。前来的咨询的吸烟者及家属纷纷表示一定努力戒烟和劝导周围亲戚朋友戒烟，为自己和下一代的健康做出努力。

- **【学史明理 思想先行】神外和儿外党员职工为阿里患儿捐款献爱心。**6月1日，神外与小儿外科党支部发出倡议，为从西藏阿里转送来的藏族患儿益西次仁爱心捐款，神经外科和小儿外科的党员干部和职工踊跃参与，短短1小时余收到爱心捐款近6000元。院党委书记巩守平现场捐款、慰问儿外援藏干部龚伟、并接受了陕西电视台采访。学党史，办实事，见行动。六一儿童节，神外与小儿外科党支部全体党员和教职员在行动。



西安交大二附院
官方微信



陕西省医院文化研究中心
官方微信



西安交大二附院
官方网站

抄送：全院各党总支、党支部、各科室
